

## РОЗДІЛ 3. ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА ТА ІДЕОЛОГІЯ

Аббасова З.М.

### «Арабская весна» и женский вопрос

*Статья посвящена анализу проблем женщин в арабских странах и оценке ситуации с правами женщин после «арабской весны». Автор подчеркивает большое значение принятого в 1956 году Кодекса о Личном Статусе для женщин Туниса и развития страны в целом, отмечает успехи женщин в регионе Персидского залива в сфере образования и трудоустройства, проводит анализ проблем, препятствующих участию женщин в политике.*

**Ключевые слова:** права женщин, арабская весна, традиции, гендер, равноправие, демократия.

*для жінок Тунісу і розвитку країни в цілому, відзначає успіхи жінок в регіоні Перської затоки у сфері освіти та працевлаштування, проводить аналіз проблем, що перешкоджають участі жінок в політиці.*

**Ключові слова:** права жінок, арабська весна, традиції, гендер, рівність, демократія.

*The article analyzes the issues of women in the Arab countries and assesses the situation of women's rights after the "Arab Spring". The author emphasizes the importance of the Code of Personal Status for Tunisian women adopted in 1956 and the progress of the country as a whole, notes Gulf women's achievements in the fields of education and employment, analyzes the problems which impede the participation of women in politics.*

**Key words:** women's rights, the Arab spring, tradition, gender, equality, democracy.

УДК 392.6

Аббасова З.М.,  
диссертант Института  
по правам человека  
Национальной академии наук  
Азербайджана

*Стаття присвячена аналізу проблем жінок в арабських країнах і оцінці ситуації з правами жінок після «арабської весни». Автор підкреслює велике значення прийнятого в 1956 році Кодексу про Особистий статус*

В 2002 году ПРООН совместно с группой арабских учёных выпустила Доклад «О человеческом факторе развития в арабских странах 2002 года». Согласно данным доклада, наряду с безработицей и бедностью «три вида дефицита являются «серьёзным препятствием для развития арабских стран: дефицит свободы, прав женщин и знаний». «Дефицит свободы тормозит человеческое развитие» – говорится в докладе. 50% женщин все ещё неграмотны, им отказано в праве свободного передвижения, получения образования и коммерческой деятельности [1; 3]. Одна из основных рекомендаций этого доклада заключалась в призыве расширить права и возможности женщин. Ведь для процветания современного общества в равной степени необходимы навыки и знания всех его членов: и мужчин и женщин. Именно дефицит свободы, прав женщин и знаний в совокупности стали основными причинами социально-экономического упадка в арабских странах, что в итоге привело к революционным выступлениям и свержению власти в Тунисе, Египте и Ливии.

Женщины были активными участниками революционных выступлений в Тунисе и Египте, однако надежды на реформы и улучшение своего статуса после свержения авторитарных режимов и установления новой власти оказались напрасными. Представители новой власти отложили решение этого вопроса на второй план, оправдывая такой подход существованием проблем, решение которых не может быть отсрочено.

Однако общество не может развиваться и двигаться в направлении благополучия своих граждан в условиях гендерного неравенства, когда

женщины лишены возможности жить свободной полноценной жизнью, делать выбор, свободный от насилия, в пользу своих интересов, с учётом своего развития, развития своей семьи и общества. Амартия Сен – философ, экономист и лауреат Нобелевской премии – отмечал, что «проблема гендерных диспропорций, в конечном счете, это проблема несопоставимых свобод». Игнорируя женский вопрос, правительства арабских стран ставят под угрозу социально-экономическое развитие своих государств [3].

При оценке ситуации с правами женщин в арабских странах необходимо принимать во внимание исторические особенности каждой отдельной арабской страны и влияние религиозного и культурного факторов. Проблемы женщин стали волновать тунисское общество ещё в начале XX века. Доступность образования, первые женщины, выступающие с призывами к гендерному равенству, возникновение женских организаций, участие женщин в национальном движении за освобождение Туниса – всё это необходимо рассматривать как звенья длинной цепи событий, которые в итоге привели к изменению в социальном и экономическом статусе женщин. В 1956 году в Тунисе, через несколько месяцев после обретения независимости, был обнародован Кодекс о личном статусе, который и по сей день является самым прогрессивным в арабском мире. Кодекс защитил права женщин при разводе, установил минимальный возраст для вступления в брак, расширил опекунические права женщин над детьми, а самое главное – запретил многожёнство. Будучи светским государством, в котором деятельность

исламских партий была запрещена, Тунис по многим характеристикам достиг высокого уровня развития. В стране существует Министерство по Правам человека, женщины являются равноправными членами тунисского общества. На фоне длительной истории женского движения, пропаганды гендерного равенства и проведения реформ в законах с целью искоренения дискриминации по отношению к женщинам в Тунисе существовали серьезные проблемы, которые стали причинами гражданского недовольства властью и политикой, которой она руководствовалась. Авторитарный режим, создавая видимую стабильность в стране и являясь гарантом светского правления, не признавал существование экономических и социальных проблем. Объявив Тунис светским государством, Хабиб Бургида, а впоследствии и Бен Али всячески преследовали религиозные настроения в обществе.

Ухудшение экономической ситуации в мире, которое в итоге привело к обострению социальных и политических проблем на фоне высокого уровня безработицы и коррупции правящих арабских режимов, стало основной причиной протестных выступлений с конца 2010 года в Тунисе, а затем в Египте, Ливии, Сирии и Бахрейне. Главными участниками этих событий стала арабская молодежь, которая была ограничена в реализации своих возможностей как в экономической, так и в политической сферах. Известный в Тунисе учёный Абдельбаки Хермасси в своё время правильно отметил, что «люди будут судить о своём руководстве по тем возможностям в жизни, которые оно им предоставляет» [5]. Свержение режима в результате народного протеста, победа исламистов на первых послереволюционных выборах, опасения в связи с возможностью ухода с политической арены светских партий, непрекращающиеся волнения в Тунисе и в итоге реванш светской партии Нидаа Тунис над исламистами, прежде всего, подтверждают тот факт, что Тунис, как и весь остальной арабский мир, находится в стадии перемен. Заявления лидеров исламской партии о создании в Тунисе демократии, основанной на ценностях ислама и обеспечении прав женщин, были встречены неоднозначно со стороны либералов и женщин. Время показало, что представители так называемого умеренного ислама не имели чёткого представления о том, как воплотить в жизнь решения тех проблем, о которых они говорили в ходе победы жасминовой революции. Решение этих проблем должно было найти своё отражение в конкретных реформах и политике, направленной на демократическое развитие и разрешение экономических проблем в стране. Напротив, придя к власти, так называемые умеренные исламисты взяли курс на исламизацию общества.

Учитывая историю Туниса, где исламские традиции всегда мирно сосуществовали с модернистской идеологией, где равенство между женщиной и мужчиной закреплено конституцией, а административно-организационные меры были проведены с учётом обеспечения достойного места женщин в обществе и семье, трудно было предположить, что тунисские женщины готовы были сделать десять шагов назад. Тунис, будучи страной, в которой зародилось движение «арабская весна», первой в арабском мире осуществила равенство в защиту женщин и первой провела демократические реформы: сумела сохранить первенство в правильном направлении. Принятие в 2014 году новой Конституции по праву можно считать одним из главных достижений тунисского народа. Она закрепила равенство мужчин и женщин и наделила их политическими, экономическими и культурными правами. Таким образом, Тунис продолжает курс, направленный на развитие общества, в котором права человека и граждан рассматриваются в контексте равноправных членов данного общества.

Одной из главных задач обществ Персидского залива является сохранение традиционной арабской культуры, самобытности и образа жизни наряду с безопасностью и стабильностью. Эта задача является наиболее актуальной в эпоху глобализации. Научная глобализация является желательной, нокультурная глобализация, то есть отмена отдельных признаков и атрибутов, является неприемлемой» [2, с. 426]. И это в первую очередь относится к вопросам, которые затрагивают права женщин. 50% населения в этом регионе идентифицирует себя с тем племенем, к которому принадлежали его предки, выступает за сохранение традиций и против изменений в общественной жизни, проведения реформ, в том числе в вопросах относительно статуса женщин. Бережное отношение к традициям и культуре своего народа, желание сохранить арабскую самобытность, которая в то же время подразумевает определённый статус арабских женщин, является основной причиной существующего стереотипа по отношению к ним и ограничения их прав.

Обретение независимости, открытие и эксплуатация месторождений нефти и инвестиция части нефтяных доходов в проекты по развитию во многом повлияли на изменение положения женщин в Кувейте и Объединённых Арабских Эмиратах (ОАЭ). Для реализации положений принятой в 2004 году на 16-м саммите ЛАГ «Декларации касательно процесса реформирования и модернизации» в большинстве арабских стран были проведены конституционные реформы, направленные на пересмотр отношений между государством и обществом, модернизацию политических систем, внесены поправки в законы относительно ген-

дерного равенства и государственной поддержки прав человека. Кроме того, преодоление социальных препятствий, в том числе традиционных взглядов на роль женщины в обществе, а также политика открытости, которую стали демонстрировать в частности правительства ОАЭ и Кувейта также стали ключевым фактором развития данных обществ. Сегодня уровень грамотности в этих странах достигает 96%, трудоустройство женщин поощряется национальной политикой, резко возросло число женщин-предпринимателей. В политической сфере женщины также занимают лидирующие позиции. В Кабинете Министров Кувейта и ОАЭ присутствуют женщины, они представляют свои страны в качестве послов, возглавляют делегации своих стран на международном и региональном уровнях. В 2015 году впервые в истории не только ОАЭ, но и всего арабского мира женщина была назначена Председателем Федерального национального совета [4].

Предоставление женщинам в странах Персидского залива права участвовать в голосовании и быть избранными, с одной стороны, является серьезным шагом на пути признания со стороны международного сообщества. Но с другой стороны, на фоне возрастающего внимания к этой теме со стороны правозащитных организаций, адвокатов и журналистов этот шаг направлен на поддержание стабильности в регионе Персидского залива. Кроме того, наделение женщин избирательным правом в большинстве арабских стран сделало их участниками политических процессов. Теперь политические партии вынуждены принимать во внимание их голоса и ту поддержку, которую могут оказать женщины в ходе избирательной кампании. Однако тот факт, что сегодня женщины в ОАЭ и Кувейте наделены политическими правами, и даже принятие системы квот в ОАЭ не способствует политической активности женщин и как результат, сегодня без изменений остается законодательная система в этих странах, в частности Кодекс о Личном статусе, многие положения которого узаконивают дискриминацию по отношению к женщинам и ограничивают их права.

Прогресс женщин в странах Персидского залива во многом связан с инициативой, идущей сверху. С одной стороны, правительства этих стран демонстрируют заинтересованность в продвижении женского вопроса и наделяют женщин политическими правами. Однако, будучи полноправными гражданами своих стран, женщины не имеют возможности в полной мере пользоваться этими правами, бороться и достигать значимых результатов в их стремлении к свободе, устранении дискриминации по отношению к ним, в том числе в принятии закона, запрещающего полигамию.

ОАЭ являются одной из немногих стран региона, которую не затронули события «арабской весны».

Это во многом связано с высокими доходами населения страны и постоянной заботой правительства, направленной на обеспечение потребностей граждан. Однако на фоне арабской революции в ОАЭ была усилена цензура на деятельность ассоциаций, в частности были распущены ассоциации юристов и учителей, которые выступили с призывами к реформам, было арестовано несколько блогеров. Правительство ОАЭ преследует людей, которые выступают с критикой в адрес правительства, защитники прав человека подвергаются уголовному преследованию и тюремному заключению. Отсутствие свободы слова в ОАЭ является одной из главных проблем, которая волнует общество и активно критикуется правозащитными организациями. В условиях данного общества и политики «государственного феминизма» государство должно продемонстрировать свою заинтересованность в этом вопросе и поддержать женщин страны. Однако существование в странах Персидского залива альянса между правящими силами и традиционными племенными вождями и в дальнейшем будет срывать усилия пролиберальных сил в их стремлении к демократическим изменениям. Отсутствие экономической и социальной безопасности, ментальный характер проблем, с которыми сталкиваются женщины, и, несомненно, отсутствие конституционных гарантий, направленных на защиту женщин, будут и дальше сводить их усилия на пути достижения своих прав к движению по замкнутому кругу. С другой стороны, процессы «модернизации», которые сегодня можно наблюдать в странах Персидского залива и которые служат прежде всего интересам самих правящих элит в их стремлении укрепить и придать более современный вид существующим режимам, должны положительно сказаться и на статусе женщин. Эти реформы, включающие в себя трансформацию традиционных обществ, будут проводиться дозированно, но, учитывая желание правящих элит сохранить стабильность в регионе Персидского залива, в направлении демократических перемен, участия граждан в общественной жизни, конституционных гарантий прав человека и расширения прав женщин.

Задаваясь вопросом о будущем этих стран и женщин в этих обществах, следует прежде всего исходить из реальной оценки, которая будет дана участию женщин в революционных процессах. В 2011 году в знак поддержки безопасной борьбы за права женщин впервые Нобелевской премии за мир была удостоена активистка и журналистка из Йемена. Такая позиция и оценка участия и роли женщин в ходе арабской революции должна быть поддержана и в самих арабских странах. Борясь вместе с мужчинами против старого режима, за свободу и демократию, в то же время женщины боролись за своё экономическое, социальное и

политическое равноправие с мужчинами, за свои гражданские права. Наделение женщин в арабских странах важными правами напрямую связано с проведением изменений в законодательных системах, что довольно сложно при наличии собственных традиций в юриспруденции. Сложно, однако принятие Тунисом в 1956 году Кодекса о личном статусе доказывает, что возможно. Пытаясь сохранить базовые принципы исламского общества и осознавая необходимость интеграции в современном мире, в Тунисе был создан новый тип современного мусульманского общества. Этот опыт должен быть обогащён для дальнейшего развития не только Туниса, но и других мусульманских стран.

Участие женщин в арабских революциях само по себе не может изменить ситуацию с правами женщин в этом регионе. Это одинаково справедливо и к тому, что в ближайшее время не стоит ожидать внедрения западных демократических принципов в арабском обществе, и прежде всего потому, что попытки западных государств реформировать арабское общество по западному образцу не раз оборачивались неудачами. Однако ислам как религия провозглашает равноправие и уважает права человека, вне зависимости от его принадлежности к тому или иному полу, а значит, демократические принципы не противоречат философии ислама. Не отрицая существования идеи арабского единства, которая была наиболее актуальна в период национально-освободительного движения в начале прошлого века, сегодня нужно принимать во внимание уникальность и особенность каждой отдельной арабской страны с точки зрения экономического, исторического и культурного развития, политического устройства и географического расположения. С этой точки зрения, пережив сложный переходный период, каждая

страна пойдёт по своему пути и дальнейшее развитие этих стран будет зависеть от решения экономических проблем и желания властей создать систему, при которой будет возможно свободное волеизъявление народа и уважение прав человека, в том числе прав женщин. Сегодня арабские государства должны стремиться к созданию арабской демократии, которая будет отвечать требованиям настоящего времени, в которой будут мирно сосуществовать каноны исламской религии, заложенные в Коране, и исламские демократические принципы, не только с учётом особенностей каждой отдельной арабской страны, обусловленные политическими, историческими и религиозными факторами, но и при обязательном признании статуса женщины как достойного члена мусульманского общества.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Arab Human Development Report 2002 : Creating Opportunities for Future Generations. – N.Y. : UNDP, 2002. – 178 p. (55).
2. Al-Qardhawi Y. in interview by Al Jazeera channel. November 18, 2001, In «The Gulf and Challenges of the future». A.-D.: The Emirates Center for Strategic Studies and Research. – 517 p.
3. Комитет № 5. Гендерное равенство [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://mdgforum.ru/wp-content/uploads/2015/11/committee5.pdf>.
4. Национальный совет ОАЭ впервые возглавила женщина [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://riafan.ru/482627-natsionalnyiy-sovet-oe-vpervyie-vozglavila-zhenshhina>.
5. Сапронова М.А. «Жасминовый бунт» в Тунисе может дестабилизировать ситуацию в регионе / М.А. Сапронова [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.mgimo.ru/news/experts/document/178470.phtml>.